

## 第七届中非民间论坛、第七届中非青年领导人论坛在长沙开幕

# 共促团结共谋发展共筑和平共兴文明



扫码看视频

三湘都市报7月25日讯 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠25日在长沙出席第七届中非民间论坛、第七届中非青年领导人论坛开幕式并发表主旨讲话。

省委书记沈晓明致辞，省委副书记、省长毛伟明，省委副书记李殿勋出席。

李鸿忠表示，在习近平主席倡导的中非命运共同体和真实亲诚对非政策理念引领下，中非政治互信不断深化，各领域务实合作成果丰硕。中方愿同非洲各国政党、民间人士共同努力，深化政党、民间交往，共促团结，共谋发展，共筑和平，共兴文明，为实现各自发展愿景创造良好环境。

李鸿忠表示，中国共产党成功召开二十届三中全会，擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的蓝图。中方愿向非洲朋友分享中国式现代化经验，推动中非合作提质升级，共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为人类进步事业作出新贡献。

沈晓明在致辞中说，湖南与非洲友好交往源远流长，近年来，随着中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区等国家级平台先后落户湖南，湖南已成为中国对非经贸最活跃的省份之一。湖南将以此次论坛为契机，在中非合作的框架下，进一步深化与非洲国家的互利合作，为巩固中非传统友谊、促进中非经贸合作、深化中非青年交往、共筑高水平中非命运共同体贡献湖南力量。

布隆迪国民议会议长热拉泽·恩达拉比贝，摩洛哥众议院第一副院长穆罕默德·萨巴里致辞。开幕式上还发布了《丝路心相通——中非民间友好伙伴计划(2024-2026)》等成果，中非文化交流中心揭牌成立。

中联部副部长陆慷主持开幕式。中联部副部长李明祥，中央社会工作部副部长蔡丽新，中国残联副主席、理事长周长征，新华社副社长、党组成员袁炳忠，省领导吴桂英、张迎春、秦国文、乌兰，马拉维前总统乔伊斯·班达等出席。

本次论坛由中共中央对外联络部和中共湖南省委共同主办。来自50多个非洲国家的政要、前政要、政党和青年领导人及非政府组织、智库代表等200余人参会。与会外方人士高度评价中共二十届三中全会，高度评价新时代以来以习近平同志为核心的党中央领导中国人民取得的伟大成就和宝贵经验，表示非洲各国政党、民间组织愿同中方加强团结合作，深化理念交流，助力构建中非命运共同体。

论坛期间，李鸿忠还集体会见了恩达拉比贝等外方参会代表。

■新华社记者 湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

### 链接

## 10大合作项目签约

三湘都市报7月25日讯 今天，在中非经贸合作和企业社会责任论坛上，中国企业、医疗机构与非洲合作伙伴共商共建共享，形成了面向未来的10大合作成果项目。

10个项目分别是刚果(金)卢阿拉巴省社区医院和农业基地二期援建项目，刚果(金)上加丹加省基础设施一揽子援建项目，山东能源集团承办的肯尼亚坦桑尼亚村镇通电项目，南非林波波省社区道路修建项目，南非、布基纳法索、肯尼亚太阳能电源设备捐赠项目，津巴布韦电暖社区电力平权项目，非洲先心病筛查医疗车捐赠项目，布基纳法索援外医疗队项目，援吉布提消除白内障致盲项目，莫桑比克马普托中心医院国家级临床技能培训中心建设(合作)项目。

■湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 段林艳



扫码看视频

7月24日，参会嘉宾在非遗文化体验区参观。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

### 朋友说

“中国是津巴布韦的‘全天候朋友’，每当我们碰到困难的时候，都会想到中国的兄弟姐妹。”愿为进一步加强津巴布韦民盟和中国共产党之间的关系而努力。

——津巴布韦民盟总书记姆波夫

“中国是我们真正的朋友。”“我将把中国在改革方面的智慧和经验带回我的祖国。”

——塞舌尔联合塞舌尔党副主席马文·范尼

“中国共产党的先进发展经验是世界各国政党的典范，我们党从中国共产党的发展经验中受益匪浅。”

——突尼斯共和国之声党总书记艾哈迈德·阿卡利姆

中国AI技术在世界范围内处于领先地位，“如果中国能够帮助更多贝宁青年人去了解这些新兴的数字技术，就能够帮助贝宁更好地去应对未来的挑战。”

——贝宁复兴进步联盟中央档案组成员克雷邦·阿克培米亚库·多多

“我对中国人民、中国文化、中国传统、中国美食等都很感兴趣。我看到了中国新的发展，见过非常善良的人、非常勤奋的人，你们取得了很大的成就，所以我真的很高兴来到这里。”

——埃及外交事务委员会成员艾哈迈德·雅各布

“青年是中非关系发展的生力军和有力参与者，对中非关系的发展至关重要。”“此次论坛会让中非关系更上一层楼。”

——塞内加尔爱国党全国政治局委员贝阿特丽丝·法耶

“中国是当今世界发展前景最好的国家！”“中非之间的民间交往也非常密集。”希望(中国)能充分发挥非盟的作用，号召非洲媒体与中国媒体一道，讲好中国与非洲民间交流的故事。

——非盟经社文理事会主席哈利德·布达利

■湖南日报全媒体记者 张璐 陈昂昂 黄晗 三湘都市报全媒体记者 潘显璇

### “翊”起逛展

## “中国非遗好神奇” 31个非遗项目“圈粉”非洲友人



扫码看视频

7月25日，第七届中非民间论坛、第七届中非青年领导人论坛文化项目举行，活动遴选了来自北京、河北、湖南等多地的传统戏剧、传统美术、传统技艺共31个非遗项目供与会嘉宾参观体验。

### 一枚桃核看遍长沙

将长沙天心阁雕刻在桃核上是种什么样的体验？在文化项目展区长沙核雕展示台，一枚大拇指大小的果核上，岳麓书院、弥勒佛等人物、楼阁、舟船等形象栩栩如生，不少与会嘉宾驻足欣赏。

记者了解到，核雕由桃核、杏核、榄核等果核雕刻而成，在我国兴盛于明清。长沙核雕往往周身施刻，刀法畅快利落，形象刻画入微。2023年，长沙核雕被列入湖南省级非物质文化遗产名录。

### 漆扇“圈粉”非洲友人

在漂漆扇展区，透过人群，记者看到，一位非洲友人正在挑选自己喜爱的颜色。工作人员将稀释后的漆滴入水中，当漂漆在水面形成发散形状时，又将白色的团扇浸入其中，一把独一无二的漆扇就成了。“好神奇！”看着扇面上独特的图案，这名非洲友人惊奇地感叹道。

漂漆扇是以扇子为载体，运用国家级非遗漆染工艺手工染制而成的艺术品。

### 杖头木偶摆下尽是“机关”

熙熙攘攘的人群中，一位衣着华丽的“娘子”被高高举起。在湖南杖头木偶戏的展台，一场大型木偶戏“演员”见面会正在上演。

记者也上手体验了一下。原来，人偶戏服的裙摆下，藏着各种各样的“机关”：左手握着两根操控木偶双手的木棍，其中一根木棍用虎口控制，另一根用食指控制。不到十分钟，记者只感觉手掌酸、手臂酸、手指也酸。

“通过展台，嘉宾们只能看到湖南的杖头木偶，希望非洲友人有机会可以看一场完整的湖南杖头木偶戏。”传承人张静向记者说道。

■三湘都市报全媒体见习记者 王翊玮 视频 蔡银 罗婧